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О. В. ХАРЧЕНКО 
докторант, МАУП

ДЕРЖАВНЕ РЕГУЛЮВАННЯ ЕКОНОМІЧНОГО 
РОЗВИТКУ ТРАНСПОРТУ В УМОВАХ  
ТРАНСФОРМАЦІЙНИХ ЕКОНОМІЧНИХ ЗМІН

Транспортна система, як сукупність усіх видів транспорту у будь-якій кра-
їні виступала і залишається однією із вирішальних, стратегічних складових 
усього економічного, народногосподарського комплексу. Ії значення в Україні 
суттєво зростає в умовах радикальних трансформаційних змін, які стосуються 
економіки цілісно, у всьому її розмаїтті. На цьому наголошують багато зару-
біжних та українських вітчизняних вчених, серед яких окремо виділяємо праці 
Бакаєва О. О., Бідняка М. М., Боброва О. М., Говорушенко М. Я., Грисюк Ю. С., 
Конверський А. С., Кулаєва Ю. Ф., Муравйова А. О., Полянської Н. Є., Щел-
кунова В. І., Ященко Л. А. та ін. “Якщо раніше, — пишуть українські фахівці у 
галузі транспорту В. І. Щелкунов і Ю. Ф. Кулаєв, — транспорт тільки сприяв 
діяльності галузей виробничої сфери, виконуючи обслуговуючу роль, то при 
ускладненні територіально-виробничих зв’язків транспорт став важливою і 
необхідною умовою її економічного зростання і розвитку” [3, с. 7]. Як зазначає 
інший український дослідник проблем розвитку транспорту А. С. Конверський 
у своїй фундаментальній праці “Логістика” (К., 1998) [2], в сучасних умовах 
транспорт реально нині став самостійною системо утворюючою галуззю народ-
ного господарства, від якого, до того ж, вимагається розвиватися випереджа-
ючими темпами, з використанням багатьох інвестиційних та інноваційних та 
інноваційних проектів. У цьому напрямку, зокрема, детально вибудувана дис-
ертаційна робота Н. А. Прокопчук на тему “Розвиток потенціалу транспортної 
системи України (на прикладі автомобільного комплексу) [5], яка пише: “Доне-
давна основну увагу при оцінці функціонування та перспектив розвитку еконо-
мічної системи приділяли виключно прибутку, нині діапазон оцінок значно роз-
ширився. По-перше, вагомого значення набуває потенціал суб’єктів всіх рівнів 
господарювання в сфері транспорту, який свідчить про можливість отримати 
прибуток в майбутньому. По-друге, тенденції нового регіоналізму потребують 
децентралізації управління транспортними системами, концентрації зусиль 
на специфічних характеристиках галузі транспорту” [Там само, с. 9]. Додамо 
до цього, що розвиток і обґрунтування основних положень, які визначають за-
гальні теоретико-методологічні основи потенціалу транспорту і транспортних 
систем, зокрема, базуються на концепціях просторової економіки А. Вебера,  
В. Кристалера, А. Леша, Т. Паландера, І. Тюнена та інших зарубіжних фахівців.
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Державне регулювання економічного розвитку транспорту найперше ба-
зується на досить чіткому усвідомленні суті цієї сфери. Йдеться про фено-
мен “транспорт” та його класифікацію. Щодо останньої, то транспорт класи-
фікують за:

•	 об’єктами перевезень (вантажний, пасажирський);
•	 сферою перевезень (сухопутний, водний (морський та річковий), по-

вітряний);
•	 формами власності (загальнодержавний, колективний (корпоратив-

ний) і приватний;
•	 способом перевезення (автомобільний, авіаційний, залізничний, мор-

ський, річковий, трубопровідний;
•	 формами власності (загальнодержавний);
•	 рівнем використання (загального користування, внутрішньовироб-

ничий, особистий).
Державне управління транспортом в Україні розпочинається з розробки 

та реалізації транспортної політики. Достатньо згадати, що Кабінетом Міні-
стрів України затверджені і реалізуються “Програма створення і функціону-
вання національної мережі міжнародних транспортних коридорів України”, 
“Державна програма розвитку транспортно-дорожнього комплексу України 
на 2000–2004 роки”. Свого часу Верховною Радою України була прийнята 
“Комплексна програма затвердження України як транзитної держави”, роз-
рахована до 2010 року тощо.

Управління розвитком транспорту в Україні, як і у будь-якій іншій дер-
жаві, базується на відповідній правовій базі. В Україні така база на сьогодні 
цілком відповідає вимогам ринкової економіки. Її складають закони:”Про 
транспорт”, “Про автомобільний транспорт”, “Про дорожній рух”, “Про за-
лізничний транспорт”, “Про транзит вантажів”, “Про концепцію на будівни-
цтво і реконструкцію автомобільних доріг”, “Кодекс торгового мореплаван-
ня”, “Повітряний кодекс” [3, с. 10].

Безумовно, транспортні системи України потребують суттєвого удоскона-
лення і, в першу чергу, за рахунок державного регулювання їх функціонуван-
ня і розвитку. Виділимо при цьому два основних аспекти такого регулювання.

Перший стосується загальної стратегії державного управління тран-
спортним сектором. Тут ми поділяємо точку зору української дослідниці 
З. В. Валліуліної, яка вважає, що ти необхідно таким шляхом:

1)	 налагодження взаємодії керівництва підприємств з органами держав-
ного управління стосовно процесів що впливають на якість послуг;

2)	 створення дієвого механізму надання соціальне значущих послуг 
особам з обмеженими фізичними мож ливостями та особам, які про-
живають в сільській місцевості;

3)	 забезпечення розвитку транспортно-пересадочних вузлів;
4)	 розроблення сучасної інформаційної інфраструктури;
5)	 забезпечення економічної ефективності підприємств, що передує 

приведенню тарифу до реальних умов експлуатації;
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6)	 запровадження постійного опитування користувачів транспортних по-
слуг органами державного управління щодо задоволеності їх якістю 
послуг;

7)	 оновлення парку рухомого складу перевізниками;
8)	 оптимізація структури парку рухомого складу відповідно до потреб 

населення;
9)	 оптимізація та удосконалення мережі автобусних маршрутів;

10)	 розбудова транспортної інфраструктури;
11)	 забезпечення розвитку конкуренції та обмеження монополізму на 

ринку перевезень [1, с. 25].
Друге, стосується транспортної інфраструктури в Україні в цілому, при-

йняття довгострокових державних цільових економічних програм (відповід-
ні розділи Програми економічних реформ на 2010–2014 роки “Заможне сус-
пільство, конкурентоспроможна економіка, ефективна влада”; Транспортної 
стратегії України на період до 2020 року; Морської доктрини на період до 
2035 року; Стратегії розвитку вітчизняної авіаційної промисловості на пері-
од до 2020 року; Державної цільової програми реформування залізничного 
транспорту на 2010–2015 роки та інших чинних нормативно-правових ак-
тів), а також розробки і запровадження нових документів перспективного 
розвитку. Серед них — Програма розвитку національної мережі міжнарод-
них транспортних коридорів та логістики на 2011–2015 роки; Повітряний 
кодекс України; Державна цільова економічна програма розвитку автомо-
більного транспорту; Закон України “Про швидкісні автомобільні дороги”; 
Державна цільова програма розвитку аеропортів на період до 2020 року; 
Державна цільова програма безпеки польотів на період до 2015 року; Закон 
України “Про внутрішній водний транспорт”, а також ряд інших норматив-
них актів, спрямованих на розвиток транспортної інфраструктури, підви-
щення якості транспортних послуг з перевезення пасажирів і вантажів, за-
безпечення транзиту й виконання інших транспортних функцій [4, с. 50].

Щодо самих механізмів державного управління і регулювання економіч-
ного розвитку транспорту в Україні, то вважається, що він є достатньо від-
лагодженим (Кабмін, міністерства, відомства, підприємства). 

Питання лише у подальшому посиленні його дієвості і ефективності.
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